

# 國務院通過「十三五」衛生與健康規劃

香港文匯報訊 據央視網消息，國務院總理李克強昨日主持召開國務院常務會議，通過「十三五」衛生與健康規劃，部署今後五年深化醫藥衛生體制改革工作；確定加快災後水利薄弱環節和城市排水防澇能力「補短板」建設，促進民生改善和生態修復；批准2016年度國家科學技術獎勵評審結果。

## 改善供給結構適應民眾需求

會議指出，發展衛生與健康事業，是黨中央、國務院推進健康中國建設的基本內容和供給結構適應民眾需求的重要舉措。「十三五」期間，一要開展高血壓、糖尿病、腦卒中（中風）等高危人群風險評估和重點癌種早診早治，強化重大傳染病、職業病等防治。培養兒科、護理等緊缺人才。二要推動醫療服務重心下移和資源下沉，加強老年、殘疾、貧困戶等

重點人群健康服務。三要加快創新藥和臨床急需品種審批。推動中醫藥傳承創新。促進「互聯網+醫療」更大範圍應用。完善分級診療制度。四要圍繞實施全面兩孩政策，合理配置婦幼保健、教育等資源。五要發展健康產業，支持社會力量參與，增加醫養資源有效供給。

會議確定了「十三五」期間深化醫改重點任務。一是以基層首診為導向，推廣家庭醫生簽約服務。明年在85%以上的地市開展分級診療試點。二是全面推開公立醫院綜合改革，建立縱向醫聯體、醫共體，降低藥品、耗材、檢查等價格，控制醫療費用不合理增長，合理提高診療、手術、護理等項目價格。三是健全基本醫保籌資和報銷比例調整機制，深化醫保支付方式改革，2017年基本實現符合轉診規定的異地就醫住院費用直接結算。發揮好大病保險托底作用。四是扶持低價藥、兒童用藥等生產。推動門診患者憑處方到藥店購藥。五是放寬社會辦醫准入，加強事中事後監

管，增加優質、便利的醫療服務。

## 加快災後水利薄弱環節建設

會議指出，加快災後水利薄弱環節和洪澇嚴重城市排水防澇能力建設，是補短板、保生態的重要舉措。一要抓緊開展今年汛期長江幹堤出險堤段全面整治，實施中小河流治理、小型病險水庫除險加固、重點區域排澇能力建設等工程。二要整治內澇嚴重城市易澇點，實施地下排水管道、排澇除險設施建設等工程。推廣政府和社會資本合作模式，採取放開經營權等措施引導社會力量參與。中央財政給予差別化投資補助支持。強化質量和資金監管，對工程質量實行責任終身追究。

會議聽取了2016年度國家科學技術獎勵評審結果的匯報，批准了獲獎人選、獎勵種類和等級。

# 京滬網約車要本地人本地牌

## 滬明確只能通過預約方式 禁「掃馬路」站點候客

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報導）北京和上海昨日正式頒佈有關網約車的新政，從內容來看，文件對網約車定位清晰，並相較此前徵求意見的草案對車輛及駕駛員要求有所放寬，但仍堅持原來本地戶籍和牌照，即「京籍京牌」、「滬籍滬牌」。其中上海出台文件明確了網約車的差異化服務，不允許其「掃馬路」和站點候客，只能通過預約方式接客。



網約車新政頒佈，網約車只能通過預約方式接客。網上圖片



上海禁網約車「掃馬路」和站點候客。圖為上海網約車。資料圖片

北京《網約預約出租車經營服務管理細則》細化了網約車平台公司、車輛、駕駛員的相關許可和要求，規定網約車平台經營期為4年，到期經審核合格後可延期，網約車平台要依法承擔承運人責任、安全生產責任和相應的社會責任，承擔車輛、駕駛員的安全管理職責以及為人員和車輛購買相關保險。車輛准入方面，北京網約車細則要求車輛需在北京市登記，滿足北京市公佈實施的最新機動車排放標準，對車輛的排量、軸距也作了明確的規定。要求5座三廂小客車排量不小於1.8L，車輛軸距不小於2,650毫米，含新能源車；駕駛員准入方面，北京網約車細則規定從事網約車的駕駛員

需具有北京市戶籍，也就是在車輛和司機准入方面，北京市依舊延續了此前「京車京人」的規定，此外細則還規定網約車司機的駕駛證件需為北京市核發，接入網約車平台的個人和車輛必須經過審核，具備相關資質後方可上路參與營運。

## 有助提高服務質量

此外，上海昨日出台《關於本市深化改革推進出租汽車行業健康發展的實施意見》、《上海市網約預約出租汽車經營服務管理細則》和《關於規本市私人小客車合乘出行的實施意見》三個文件，並於即日起正式

實施。此次新政的一大亮點就是明確細化了網約車的定義和標準，對網約車平台公司、車輛及駕駛員三者都作出了相應規定。新政亦定位了巡遊車和網約車應在服務方式、車輛標準和價格機制等方面存在明顯區別，實現差異化發展。明確規定網約車不能「掃馬路」和站點候客，只能通過預約方式提供服務，但允許網約車實行市場調節價。

滴滴出行公關負責人葉耘告訴本報記者，「掃馬路」那種馬路招攔叫車本來就不是網約車的行為，乘客都是通過網絡平台下單。另有網約車司機向記者表示，「掃馬路」一般根本不會在正規的網約車身上發

生，一來客戶無法知道馬路上行駛的哪些是網約車，二來也只有那些不掛靠平台的個人黑車司機才會做那種事情。

上海新政中仍然堅持網約車應在上海市註冊登記，達到上海市規定的可予以註冊登記的機動車排放標準，駕駛員應為上海戶籍要求，也就是俗稱的「滬人滬車」。對於這一規定，絕大多數乘客都表示贊同，特別是上海高峰時段主要高架道路都有限行要求，不是滬牌的根本上不了高架。且不少網約車平台亦透露，不少投訴都是集中在非滬牌高峰不能上高架方面，因此「滬人滬車」有助提高網約車的整體服務質量。

# 寧波 驅動力

## 寧波打造國際影響力製造業創新中心 實施「十大工程」

浙江省委常委、市委書記、代市長唐一軍日前主持召開市政府第91次常務會議，審議並原則通過了《寧波製造強市建設「十三五」總體規劃》。會議強調，要以「中國製造2025」試點示範城市建設為主抓手，緊緊扭住智能製造這個龍頭不放，全力以赴推進寧波製造強市建設，努力打造具有國際影響力的製造業創新中心。



上海大眾寧波分公司智能製造

根據《規劃》，「十三五」期間，寧波市將實施製造業協同創新、製造業人才引培、智能製造等「十大工程」。會議強調，要抓好銜接，確保寧波製造強市建設目標與「中國製造2025」試點示範城市建設目標相銜接，與「十三五」寧波經濟社會發展規劃相銜接，與兄弟城市發展目標相銜接。要聚焦重點，以智能製造為主方向，培育大產業、大項目、大企業，扶持新興產業，做強優勢產業。要狠抓落實，確保規劃、政策扶持以及要素支撐落實到位，加快企業管理體制機制創新，注重企業家隊伍建設，為製造業發展創造良好環境。根據會議，寧波市將加快推進以科技創新為核心的全面創新，培育新的發展動能，努力把寧波建設成為全國一流的現代化綜合運轉體系，率先邁進國家創新型城市前列。

截至去年底，全市共備案創新型初創企業6,982家，認定高新技術企業1,519家，規模以上工業新產品產值率達29.4%。寧波是內地先進製造業基地，也是國家製造業戰略佈局和創新突破的重要節點城市。如今寧波已相繼成為首批國家創新型試點城市、國家知識產權示範城市、國家新能源汽車推廣應用示範城市、首批國家知識產權區域佈局試點地區。

「十二五」以來，寧波瞄準高端要素集聚頻頻發力，先後引進共建了中科院寧波材料工程與技術研究所、北方材料科學與工程研究院、寧波諾丁漢大學、寧波智能製造產業研究院、寧波國際材料基因研究院等一批重量級科研平台。面對新科技產業革命加速興起，2013年和2015年，又相繼佈局建設了寧波新材料科技城、寧波國際海洋生態科技城。一流的平台聚集一流的人才。截至目前，寧波籍兩院院士有111位，名列同類城市前茅，擁有國家和省「千人計劃」人才198名，近5,000名海內外博士扎根寧波創業創新。

在創新引擎的驅動下，寧波製造頻頻發力供給側。目前，寧波已在12個優勢產業、200多個細分領域，湧現了140多個「單打冠軍」；高性能磁性軟材料、核電密封件等細分領域突破了一批關鍵的核心技術，崛起大批行業「隱形冠軍」；超級電容、注塑機、鈦鐵硼磁性材料實現全國領先；世界首條石墨烯規模化制備生產線、世界首條儲能式超級電容現代電車示範線，中國第一爐超純鈦閃電爐全球；「寧波智造」成功應用於神州系列飛船、嫦娥一—二號探測器和天宮1號飛行器。

## 推動寧波「創造」升級

近年來，寧波積極實施科技領航計劃，引導企業從最初的技術引進、跟隨式創新向產學研合作集成創新、原始創新以及商業模式創新相結合轉變，推動寧波製造向「質造」、「智造」、「創造」升

# 南方日報：更好發揮改革牽引作用

香港文匯報訊 中央經濟工作會議強調，穩中求進工作總基調是治國理政的重要原則，也是做好經濟工作的方法論。貫徹落實中央經濟工作會議精神，遵循這一重要原則和方法論，就是要深刻領會習近平重要戰略思想，特別是關於經濟工作的一系列重要論述，在把握「穩是主基調」、「穩是大局」的前提下，在關鍵領域有所突破，在把握高度的前提下奮發有為。這要求我們按照統籌兼顧、重點突破的要求，加快國企國資、產權制度、財稅金融、養老保險、對外開放等領域的關鍵性改革，更好發揮改革牽引作用。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，改革開放是當代中國最鮮明的特色，是我們黨在新的歷史時期最鮮明的旗幟。正如習近平指出：「改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定實現中華民族偉大復興的關鍵一招。」改革開放是一場深刻而全面的社會變革，每一項改革都會對其他改革產生重要影響；每一項改革又都需要其他改革協同配合。運用辯證思維，堅持「兩點論」和「重點論」，是以習近平為核心的黨中央在全面深化改革中反覆強調的方法論，也是穩中求進重要原則的具體體現，要求既要注重總體謀劃，又要注重牽住「牛鼻子」，突出重點，對準差距，找準方位，擊中要害，努力在重要領域和關鍵環節改革上取得新突破。

文章進一步指出，發揮重點領域改革牽引作用，需要更加注重改革的系統性、整體性、協同性，處理好解放思想和實事求是的關係、整體推進和重點突破的關係、頂層設計和摸着石頭過河的關係、膽子要大和步子要穩的關係、改革發展穩定的關係。要通過完善跨部門的統籌機制，加強對財稅、金融、土地、城鎮化、社會保障、生態文明等基礎性重大改革的推進，既制定方案又推動落實，打好政策組合拳。

文章最後指出，改革如逆水行舟，不進則退。推進供給側結構性改革，是對全面深化改革決心的重要檢驗。貫徹落實中央經濟工作會議精神，廣東全省幹部群眾要用習近平的戰略思想武裝頭腦、指導實踐，認真落實黨中央決策部署，自覺運用以習近平同志為核心的黨中央治國理政的方法論，堅定信心、知難而進，用改革的辦法推進結構調整，加大重要領域和關鍵環節改革力度，推出一批具有重大牽引作用的改革舉措，引導經濟朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持續的方向發展，為促進廣東經濟社會協同發展打下牢固的經濟基礎。

## 神州快訊

### 蒙古不會再邀達賴 中方促汲取教訓

香港文匯報訊 據新華社報導，外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上說，希望蒙古國真正從達賴訪事件中汲取教訓，信守有關承諾，為推動中蒙關係改善作出努力。

據報導，蒙古國外長蒙赫爾爾吉勒日前接受採訪時表示，十四世達賴訪蒙對蒙中關係發展產生了負面影響，蒙政府對此表示遺憾。蒙方堅定支持「一個中國」政策，今後不會邀請達賴訪蒙。

華春瑩說，中方重視蒙古國外長就達賴訪蒙問題所作的明確表態。涉藏問題事關中國的主權和領土完整，涉及中方核心利益。中方在涉藏問題上的立場是堅定和明確的。

### 北上廣新社會階層 上海家庭收入最高

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報導）中國社會科學院昨日發佈《社會藍皮書：2017年中國社會形勢分析與預測》，對中國特大城市的新社會階層進行了分析。調查顯示，北上廣三地的新社會階層群體，在過去一年的個人平均收入達到166,403元，是社會平均收入的2.21倍。從家庭總收入來看，居住在上海的新社會階層家庭收入最高，達36萬元；其次為北京259,978元、廣州201,772元。

### 廣州黑工場製售 百噸假鹽流入市場

香港文匯報訊（記者 敖敬輝 廣州報導）廣州警方近日在白雲區搗毀一個製售假鹽窩點，拘捕劉某等人，現場查獲假冒「粵鹽」牌成品鹽318箱（6.32噸）、原料高級精製鹽（工業標準）4.8噸、包材及生產機器一批。

據悉，假冒食鹽銷售到廣州周邊地區的市場，共製售假鹽100餘噸。